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Embora a l6gica fundamente o raciocinio e, com base nela, o ser humano normalmente tome as decisdes ¢
ache conveniente, nem sempre o aluno a utiliza adequadamente na resolucao dos problemas matematicos
Devido a isto, achei importante colocar alguma coisa a respeito da Logica, nesta se¢éo do site.

N&o pretendo aprofundar sobre o estudo da l6gica, mas deixar algumas nog¢des basicas que, por certo,
contribuirdo bastante na compreensdo de muitos assuntos ligados a matematica.

As proposi¢des sao caracterizadas por sentencas que formulamos. Elas podem ser:
Declarativas:

1. Rogério é professor
2. A lua é o satélite de Marte
OBS: repare que as proposi¢des podem ser falsas ou verdadeiras.

N&o declarativas:

interrogativas: onde esta o coelho?

exclamativas: Feliz Natal!

imperativas: nao falte a aula

Obs: Vamos nos deter nas proposi¢coes declarativas, pois elas podem ser identificadas mais facilmente con
falsas(F) ou verdadeiras(V).

Nota: Pode-se, também, ter uma sentenga aberta como proposi¢cdo. Neste caso, muito comum na resoluca
problemas matematicos, troca—se alguns nomes (ou todos) por variaveis. Exemplo

O P&o de acucar é uma montanha brasileira

X é um Y brasileiro

O valor l6gico de uma proposicéo p € a verdade, se p é verdadeira, ou € uma falsidade se p é falso:
v(p) =V (o valor logico de p é verdadeiro)
v(p) = F ( o valor l6gico de p é falso)

Exemplo:

p: A Lua é o satélite da Terra
g: Berlim é a capital da Franga
Entdo: v(p) =Vev(q) =F



O conjunto de proposi¢des e seus valores I6gicos podem ser dispostos numa tabela, que chamamos de
Tabela—Verdade.

Exemplo:

Sejam p e q as proposi¢cdes. Entédo temos a tabela:

Observe que o nimero de linhas da tabela depende do niimero de proposicées, e pode—se obté( fazendo 2
onde n é a quantidade de proposicdes)

Sé&o as particulas que servem para agrupar as sentengas.
As sentencas simples ndo usam conectivos. As compostas sdo formadas por duas ou mais proposicoes lig
a essas particulas (e, ou, se...entdo, se e somente se)

Exemplo:

Se o0 quadrilatero tem lados paralelos 2 a 2, entdo, é um paralelogramo

O valor l6gico de uma proposicao é totalmente determinado pelos valores l6gicos das proposicées simples
a constituem e pela operagéo dos conectivos, que podem ser:

Se:
p: Maria tem um gato
g: José tem um cachorro

A proposi¢do composta\g sera:
Maria tem um gato e José tem um cachorro
Entdo, p\q somente é verdadeira se ambas as proposi¢des sdo verdadeiras. Se ambas, ou uma delas é fal

proposicao serd falsa.
Assim, pode—se expressar a tabela verdade de conjuncéo como:

Exemplo:

p: O Brasil estd na Europa

g: A Argentina estd na América do Sul
Como:



v(p)=Fev(g) =V
Entdo:

v(pg) = F

Neste caso, devemos antes analisar o conectivo "ou". Ele pode ser "inclusivo” (considera os dois casos) ou
"exclusivo" (considera apenas um dos casos)

Exemplo:

p: Paulo é professor ou administrador

g: Maria é jovem ou idosa

No primeiro caso, o0 "ou" é inclusivo pois, pelo menos uma das proposicoes € verdadeira, podendo ser amb
Mas no caso da segunda, 0 "ou" é exclusivo, pois somente uma das proposi¢cdes podera ser verdadeira.
Assim, pode—se expressar a tabela—verdade da disjuncéo "inclusiva" como:

viviv
VIF]V |

FIVIV

Exemplo:

p: Paris é a capital do Brasil
0:9-6=3

Como

v(p)=Fev(q)=V

Entéo:

vipva)=V

Da mesma forma, pode—se expressar a tabela—verdade da disjungéo "exclusiva" como:

VIVIE

V]V |
FIVIV_

Nota: Em nada se falando ao contrario, consideramos sempre o "ou"como "inclusivo".

Numa proposi¢do condicional que se encontra entre o "se"e o "entdo" é chamado de antecedente ( ou
implicante) e o que segue ao "entao" é chamado de consequente ( ou implicado).

Uma proposicao condicional afirma que o seu antecedente implica o seu consequente. Nao afirma ser o
antecedente verdadeiro, mas se o for, o consequente também sera. Também ndo afirma que o consequent

verdadeiro, mas somente que é verdadeiro se o antecedente o for.
Qualquer proposicadp~q é verdadeira, ou seja, quando o antecedente é verdadeiro e o consequente é fal

Para a proposicédo ser verdadeifapq deve ser falsa, ou ainéda”N ~q deve ser verdadeira. Assim,



pode-se expressar a tabela—verdade da condicional como:

MH-

Nota-se que p—>g abrevia aperdpN\~(q). Também nado se deve esperar uma "conexao real" entre o

antecedente e o consequente. Tudo que se afirma é que a implicacdo material s6 sera falsa quando o
antecedente for verdadeiro e o consequente falso, conforme tabela resumo a seguir:

Exemplo:

p: log 100 = 3

g: Cabral descobriu o Brasil

log 100 = 3 —> Cabral descobriu o Brasil
Como:

v(p) = F e v(q) =V Entdo: v(p—>q) =V

Se juntarmos as sentencas p—>q e g—>p, veremos que {derg)p) equivale a q.

Em resumo, a bicondicionalidade ocorre quando ambas as sentencgas séo verdadeiras ou falsas e a falsida
ocorre quando as sentencas tiverem valores légicos diferentes, conforme tabela abaixo:

ﬂ!l

Exemplo:

p: o quadrado tem lados de tamanhos diferentes

g: 14 é um namero impar

O quadrado tem lados diferentes 14 € um nimero impar
Como:

v(p) = F e v(q) = F Entdo v(pqg) =V



P |™p
V I|F
F |V

Dizemos ter uma tautologia quando numa proposi¢cdo composta sempre temos apenas o valor logico V
Exemplo: pr ~p

Dizemos ter uma contradigdo quando numa proposi¢cdo composta sempre temos apenas o valor logico F
Exemplo: pN ~ p

Dizemos ter uma contingéncia quando numa proposi¢do composta temos os valores l6gicos V e F
Exemplo: p —> ~p

Obtemos quando invertemos as sentencas: Exemplo: Se x =4 =>x <5 ou x =5 a reciproca sera: x=5 ou x
—>x=4

Obtemos quando negamos as sentencas: Exemplo: Se x >b ->a > 2 ainversa serd: x=b oux <b —>a=2
a<2

Obtemos quando invertemos as negativas das sentencas: Exemplo: Se a > b —> ¢ < d a contrapositiva sera
ccdouc>d->a=bouac<b

Exercicios Resolvidos



2. Qual o valor l6gico de: "E falso que 3+4=7e2+2=5

3. Determine o valor légico da sentenca : "Se 4+4=9, entdo eu sou rei da Espanha”

4. Sejam as proposicdes:

p: os agricultores se mobilizam

g : a reforma agraria continua sem solugéo

Simbolize a sentenga : "Se o0s agricultores ndo se mobilizam, entéo a reforma agraria continua sem solugac

5. Sejam as proposicdes:

p : sen (pi — X) = cos X

g:pi<3

Qual o valor l6gico de: (p—>q) vp—>~p)"



logo: v(p—>) =V
Da mesma forma

V(~p) =Veveq) =V
logo : v(~p —>~q) =V
Entéo

Resp Verdadeiro

Temos que:

v(p) =V, v(@) =Fev()=V
Entédo

v(pa) =F

V[(pg) —>p] = F
vip—>r1r=V

Logo

V[(pg) —>p] v (p—>1) =V
Entédo

Resp Verdadeiro

Exercicios Propostos

Resp.

1- Se x = 3 entéo a condigao se verifica (V,V)

2- A condicao (V,F) ndo se verifica

3- Se x = 8 entdo a condigéo é verdadeira (F,V)

4- Se x diferente de 3 e x diferente de 8, entdo a condi¢éo (F,F) € verdadeira

Resp.
X maior que -5

Resp.
O gato ndo mia ou 0 gato ndo chia

Resp.
FVVF



6. Construir a tabela verdade de:

~(pva)N~(qp)

] e e e ey
vEJv] F | F ] v | F
Flvjv] F | F ] v | F
FlEjJe| v | v | F | F
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